



AmCham Moldova
fighting for your business



Către: Dumitru ALAIBA
Viceprim-ministru
Ministrul Dezvoltării Economice și Digitalizării

Eugeniu RUSU
Director general
Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală

Nr. 62 din 20 iunie 2023

Ref.: Consultarea publică repetată a proiectului Legii pentru modificarea unor acte normative (Legea nr. 230/2022, ș.a.)

Stimate Domnule Viceprim-ministru,
Stimate Domnule Director general,

Vă salutăm din numele Asociației Naționale a Companiilor din Domeniul TIC (ATIC), Asociației Patronale „Camera de Comerț Americană din Moldova” (AmCham) și Asociației Investitorilor Străini (FIA).

Prin prezenta scrisoare, vă comunicăm în mod **repetat** opinia asociațiilor semnatare asupra proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative (Legea nr. 230/2022, ș.a.)¹.

Opinia expusă în această scrisoare a fost comunicată și la prima etapă de consultări publice a proiectului de lege, AGEPI respingând-o din motiv că, *Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării, în calitate de autoritate care își exercită funcțiile în domeniile precum reglementarea mediului de afaceri, tehnologia informației și politicilor în domeniul comunicațiilor electronice nu a avut careva obiecții sau propuneri pe marginea amendamentelor în raport cu poziția 4 din anexa la Legea nr. 230/2022 privind dreptul de autor și drepturile conexe*².

Deoarece insistăm asupra considerării propunerii formulate și, ținând cont de motivul respingerii ei, solicităm respectuos analiza ei cu implicarea ambelor autorități competente.

PROPUNEREA

Prin proiectul de lege menționat mai sus, s-a propus, printre altele, modificarea Legii nr. 230/2022 în ceea ce privește lista echipamentelor și suporturilor materiale la importul cărora se percepe remunerația compensatorie pentru copia privată, conform art. 71. Lista respectivă stabilește atât denumirea echipamentelor și suporturilor materiale pentru care se plătește remunerația, cât și codurile tarifare aferente, conform Nomenclurii combinate a mărfurilor, aprobate prin Legea nr. 172/2014. Modificarea propusă este determinată de intrarea în vigoare a modificărilor la Nomenclatură, aprobate prin Legea nr. 40/2023.

¹ https://agepi.gov.md/sites/default/files/2023/04/5_Proiect.pdf

² https://particip.gov.md/ro/download_attachment/19470

Astfel, la poziția 4 "Smartphone", se propune înlocuirea codului 8517 12 000 cu codurile 8517 13 000 și 8517 14 000. În opinia asociațiilor, includerea codului 8517 14 000 este neîntemeiată, din următoarele motive.

În versiunea anterioară a Nomenclurii, atât telefoanele inteligente (smartphone), cât și celelalte tipuri de telefoane pentru rețeaua de telefonie mobilă, erau incluse într-o singură categorie, sub un singur cod tarifar:

8517 12 000	Telefoane pentru rețeaua de telefonie mobilă și pentru alte rețele fără fir
-------------	---

În noua versiune a Nomenclurii, această categorie a fost divizată în două categorii distincte:

8517 13 000	Telefoane inteligente
8517 14 000	Alte aparate telefonice pentru rețeaua de telefonie mobilă și pentru alte rețele fără fir

Însă, deoarece poziția 4 din anexa la Legea nr. 230/2022 făcea referință exclusiv la smartphone, în noua redacție a anexei această poziție trebuie să includă doar codul 8517 13 000, atribuit telefoanelor inteligente.

Decizia de a exclude de la plata remunerației compensatorii alte telefoane mobile, care nu sunt telefoanele inteligente, este justificată, deoarece:

- a) aceste telefoane nu au, de regulă, acces la internet pentru a descărca muzică sau filme;
- b) în orice caz, au o memorie internă mică, pe care nu pot stoca filme, iar muzică - poate doar câteva melodii;
- c) dacă au slot de cartele de memorie, pe acesta deja se plătește remunerație compensatorie și aceasta nu trebuie dublată.

În acest context, solicităm respectuos excluderea din art. VIII al proiectului a referinței la codul "8517 14 000".

Vă mulțumim și rămânem în continuare la dispoziția dumneavoastră pentru orice informații suplimentare.

Cu respect,

Ana Groza
Director Executiv
FIA

Marina Bzovii
Director Executiv
ATIC

Mila Malairău
Director Executiv
AmCham Moldova